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ТРИВАЛІСТЬ СОНЯЧНОГО СЯЙВА ЯК ОДИН З ПОКАЗНИКІВ ГЕЛІОЕНЕРГЕТИЧНИХ
РЕСУРСІВ КРАЇНИ

Анотація. В статті проведено аналіз тривалості сонячного сяйва для різних 
областей України за різні кліматичні періоди і по різним сценарним розрахункам.

Ключові слова: тривалість сонячного сяйва, альтернативна енергетика, сонячна 
енергія, геліоресурси, зміни клімату.

ЛЬзігасі. ТЬе агїісіе апаїуіез їіле Сигаїіоп о?зипзНіпе/ог Сі//егепї гедіопз о? икгаіпє 
/ ог Сі//егепї сіітаїіс регіоСз апС ассогСіпд їо Сі//егепї зсепагіо саісиіаїіопз.

Кеу могдз: Сигаїіоп о/ зипзНіпе, аііегпаііуе епегду, зоїаг епегду, зоїаг гезоигсез, 
сіітаїе сНапде.

Вступ. В сучасних умовах перед Україною, яка є енергодефіцитною країною, стоїть 
невідкладне завдання розвитку альтернативної енергетики. Основними перевагами 
альтернативної енергетики в порівнянні з традиційними невідновлюваними джерелами 
є: практично невичерпні ресурси; зниження негативного впливу на довкілля, включаючи 
викиди різних забруднюючих речовин, парникових газів, радіоактивне і теплове 
забруднення тощо. Альтернативна енергетика покликана сприяти вирішенню, передусім, 
двох важливих проблем -  екологічної безпеки та енергоефективності [1].

Сонячна енергія впевнено завойовує стійкі позиції у світовій енергетиці. 
Привабливість сонячної енергетики зумовлена кількома обставинами: сонячна 
енергетика доступна в кожній точці нашої планети, розрізняючись по густині потоку 
випромінювання не більше ніж у два рази. Тому вона приваблива для всіх країн, 
відповідаючи їх інтересам щодо енергетичної незалежності. Сонячна енергія -  це 
екологічно чисте джерело енергії, що дозволяє використовувати його у все зростаючих 
масштабах без негативного впливу на навколишнє середовище. Сонячна енергія -  це 
практично невичерпне джерело енергії, яке буде доступне і через мільйони років. 
Основними напрямками використання сонячної енергії вважаються: пряме перетворення 
сонячної енергії на електричну енергію; отримання тепла шляхом абсорбції сонячного 
випромінювання.

В теперішній час завдяки розробці конструкцій геліоустановок, експлуатація яких 
в окремих фізико-географічних районах економічно доцільна, перспективи використання 
променистої енергії Сонця стали більш конкретними. Але це в свою чергу потребує від 
дослідників детального вивчення енергетичних ресурсів окремих регіонів Земної кулі для 
встановлення їх енергетичного потенціалу. В перспективі використання сонячної енергії
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може здійснюватися: для енергопостачання в районах децентралізованого 
теплопостачання, переважно в сільській місцевості, для малопотужних, сезонних, 
комунально-побутових і виробничих споживачів (турбаза, будинок відпочинку, табір, 
бригадний стан, доїльний майданчик тощо); в системі централізованого теплопостачання 
геліосистема може підігрівати воду для подальшого нагрівання її в котельні до високої 
температури і нагрівати воду влітку, коли котельна установка для профілактики або 
ремонту виводиться з роботи. Використання сонячної енергії для теплопостачання може 
здійснюватися на базі модульних геліоустановок або сонячних колекторів, зібраних в 
геліосистему на місцях.

Важливим фактором у разі вибору місця розташування геліоустановки є оцінка 
енергетичного потенціалу сонячної енергії. На ефективність геліосистем впливає рівень 
сонячної енергії, який своєю чергою залежить від географічної широти. Режим роботи 
сонячних енергетичних установок (СЕУ) зумовлюється комплексом геліофізичних 
параметрів для застосування енергетичного потенціалу із використанням необхідних 
спеціальних характеристик, які враховують хронологічний постійний хід сонячної радіації 
та її випадкову мінливість у часі, пов’язану з низкою атмосферних явищ. Для вирішення 
доцільності роботи сонячних енергетичних установок використовують спеціалізовані 
показники кліматичних ресурсів [1-3].

Аналіз найбільш значущих характеристик геліоенергетики виявився достатнім для 
розвитку їх енергетичної спроможності на значній частині території України. 
Використання сонячної енергії залежить, насамперед, від географічного положення 
території, а від рівня сонячної радіації буде залежати ефективність сонячних установок. 
Тому необхідно проаналізувати перспективність використання сонячної радіації у різних 
областях території України залежно від їх географічного розташування, хмарності та 
періоду року.

Надходження сонячної енергії на територію України, згідно з Державними 
Будівельними Нормами, доцільно аналізувати не окремо по областях, а об’єднуючи їх за 
географічним положенням регіонів у градусах північної широти. Для визначення 
потенційних геліоенергетичних ресурсів тої чи іншої території, обґрунтування техніко - 
конструкторських показників різних геліосистем, оцінки економічної ефективності їх 
експлуатації у різні сезони року і різний час доби в певному місці, необхідно мати набір 
показників, а саме: величини можливих сум надходження прямої, розсіяної, сумарної 
сонячної радіації; число годин сонячного сяйва (тривалість сонячного сяйва); середні 
показники хмарності; число ясних і похмурних днів.

Тривалість сонячного сяйва (ТСС) -  одна з важливих характеристик клімату в 
цілому і радіаційного режиму зокрема. Внаслідок антропогенної діяльності, що спричиняє 
забруднення атмосфери (міста і великі промислові комплекси), відбувається падіння 
годин сонячного сяйва. За рік тривалість сонячного сяйва по території України змінюється 
від величин менших за 1600 годин на північному заході до більших за 2300 на півдні 
Кримського півострова. Безперервна тривалість сонячного сяйва, яка забезпечує 
найменші витрати енергії для розігрівання геліоустановки, за Б.Н. Ванбергом становить 
понад 6 год за добу. За цим показником майже на всій території це значення перевищене 
за радіаційно-теплий період (квітень-вересень) і становить від 6,5 год у квітні та вересні
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на північному заході й північному сході, збільшуючись у південному напрямі: від 6,5 год у 
квітні до 7-8 год у вересні [1, 4].

Майбутні зміни клімату є однією з найбільших проблем, що постали перед 
людством в новому сторіччі. Потреба в інформації про зміни клімату необхідна для того, 
щоб оцінити їх вплив на людину і природні системи з метою розвитку відповідних засобів 
адаптації і стратегії пом'якшення негативного впливу кліматичних змін на національному 
і навіть регіональному рівні [1]. Глобальні кліматичні моделі є основними інструментами, 
що використовуються для проектування тривалості та інтенсивності змін клімату в 
майбутньому. При цьому використовуються кліматичні моделі різних рівнів складності, 
від простих кліматичних до моделей перехідної складності, повних кліматичних моделей 
і моделей усієї Земної кліматичної системи. Ці моделі розраховують майбутні кліматичні 
режими на основі низки сценаріїв зміни антропогенних факторів. Для кліматичних 
розрахунків використовується набір сценаріїв, а саме Репрезентативні траєкторії 
концентрацій (ДергезепіаДуе Сопсепігаііоп РаїЬмауз -  КСР). Сценарії ДСР визначаються 
приблизною сумарною величиною радіаційного впливу до 2100 року порівняно з 1750 р. 
Ці чотири КСР містять один сценарій зменшення викидів, який передбачає низький рівень 
впливу (ДСР2.6); два сценарії стабілізації (ДСР4.5 і ДСР6.0) і сценарій з дуже високими 
рівнями викидів парникових газів (КСР8.5). Згідно ДСР6.0 і ДСР8.5, радіаційний вплив не 
досягає максимального значення до 2100 р., а продовжує постійно збільшуватись; в 
ДСР2.6 цей вплив досягає максимуму і потім знижується; і в ДСР4.5 він стабілізується до
2100 р. [1].

Метою роботи є аналіз тривалості сонячного сяйва в регіонах України за різні 
періоди і за сценарними даними.

Результати. Для досягнення поставленої мети було обрано метеорологічні станції 
в різних регіонах країни: Ковель -  північно-західна Україна, Одеса -  південно-західна, 
Дніпро -  південно-східна, Харків -  північно-східна, Черкаси (Золотоноша) -  центральна 
Україна. Для отримання інформації про тривалість сонячного сяйва було використано: 
кліматичний довідник випуск 10 частина І «Сонячна радіація, радіаційний баланс і 
сонячне сяйво» -  І період [5], кліматичний кадастр України -  ІІ період [6] і дані про 
тривалість сонячного сяйва за сценаріями ДСР4.5 і ДСР8.5 [1]. На рис. 1-4 представлено 
тривалість сонячного сяйва за різні періоди на 5 станціях України. Очікувано, що 
найбільшу тривалість за всіма джерелами інформації виявлено в Одесі. В період 
кліматичної норми до показників Одеси дуже наближений розподіл тривалості у Дніпрі, 
який характеризує південно-східну частину України.
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IV V VI VII VIII IX X XI XII 

■ Ковель Ф Одеса ♦  Харків Ф Дніпро Ф ■ Золотоноша

Рис. 1 -  Тривалість сонячного сяйва за І період, год.

IV V VI VII VIII IX X XI XII 

-Ковель Одеса Харків Дніпро ^ ♦ —Золотоноша

Рис. 2 -  Тривалість сонячного сяйва за ІІ період, год.

За сценарними даними зміни тривалості подібні: максимальними показниками 
характеризується Одеса, мінімальними Ковель. В період листопад-квітень 
спостерігається схожість значень тривалості у всіх регіонах, окрім південно-західного. З 
травня по жовтень включно у північно-західному регіоні зафіксовано найменшу 
тривалість сонячного сяйва. В річному ході максимальні значення у всі періоди виявлено 
в липні, але величини за сценарними прогнозами на 100 годин більші. Така тенденція 
спостерігається і з мінімальними показниками, що фіксуються в грудні-січні і очікувані 
показники на 20-80 годин більші.
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• Ковель ^^^Одеса ^^^Харків ^^^Дніпро ^^^Черкаси

Рис. 3 -  Тривалість сонячного сяйва, год. Сценарій КСР 4.5

Рис. 4 -  Тривалість сонячного сяйва, год. Сценарій КСР 8.5

В табл. 1 наведено тривалість сонячного сяйва за рік на досліджуваних станціях за 
різні періоди і за сценарними розрахунками.

Таблиця 1 -  Річна тривалість сонячного сяйва, год
Назва станції І період ІІ період КСР 4.5 КСР 8.5
Ковель 1738 1814 2416 2448
Одеса 2308 2164 3257 3259
Харків 1887 1776 2710 2777
Дніпро 1880 2055 2858 2911
Черкаси 1940 1844 2749 2798
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В Одесі, Харкові і Черкасах показники за перший період більші, ніж за 
кліматичною нормою. На північному заході і південному сході бачимо протилежну 
картину -  за кадастром тривалість більша. Сценарні показники більші за попередні 
періоди і, як раніше зверталася увага, величини за ДСР 4.5 менші, ніж за ДСР 8.5.

Висновки. Аналіз тривалості сонячного сяйва для регіонів України для різних 
періодів і сценаріїв показує, що найбільші показники є характерними для Одеси. В період 
кліматичної норми до показників Одеси дуже наближений розподіл тривалості у Дніпрі, 
який характеризує південно-східну частину України. За сценарними даними зміни 
тривалості подібні: максимум фіксується в Одесі, мінімум -  в Ковелі. В період листопад- 
квітень спостерігається схожість значень тривалості у всіх регіонах, окрім південно- 
західного. З травня по жовтень включно у північно-західному регіоні зафіксовано 
найменшу тривалість сонячного сяйва. В річному ході максимальні значення у всі періоди 
виявлено в липні, але величини за сценарними прогнозами на 100 годин більші. Така 
тенденція спостерігається і з мінімальними показниками, що фіксуються в грудні-січні, і 
очікувані показники на 20-80 годин більші.
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